
 

N i e d e r s c h r i f t  
O r t s c h a f t s r a t  T u c h e i m  

Tuch/2014-2019/06 
Sitzungstermin: Dienstag, 01.09.2015 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 21:32 Uhr 
Ort, Raum: Genthin OT Tucheim, Gaststätte "Schlemmerstübchen" in Tucheim 

Anwesend sind:  
Ortschaftsratsmitglieder  
Herr Karl-Heinz Steinel CDU  
Herr Helmer Rawolle LWG Tucheim  
Herr Peter Bodamer LWG Tucheim  
Herr Marc Eickhoff LWG Tucheim  
Herr Torsten Gutschmidt CDU  
Herr Udo Krause SPD  
Herr Christian Köpke CDU-Fraktion  
Herr Hans-Jürgen Rawolle CDU  
Herr Mike Schnorrer LWG Tucheim  
Verwaltung  
Herr Thomas Barz Bürgermeister  
Frau Monika Böhl Protokollantin  
 
Es fehlen: 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Einwohnerfragestunde    
2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Abstimmung der Tagesordnung    
3 Kontrolle der Niederschrift der letzten Sitzung    
 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot    
4 Öffentliche Vorlagen    
4.1 Zaunerneuerung Friedhof Tucheim    2014-2019/EV-009/1 
5 Informationen des Ortsbürgermeisters    
5.1 Einschulung 2015    
5.2 Grünschnittsammelplätze    
5.3 Reduzierung des Gewerbegebietes in Tucheim    
5.4 Maßnahmen auf dem Friedhof    
5.5 Diebstahl 1050-Jahrfeier    
5.6 Wegebau nach Karow    
6 Informationen der Verwaltung    
7 Anträge, Anfragen, Anregungen    
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
TOP 1 Einwohnerfragestunde  
 Gerhard Müller, Vorsitzender des Vereins „Original Fienerländer Musikanten“ 

stellt die Anfrage nach der Einnahme zum Konzert des Orchesters anlässlich der 
1050-Jahr-Feier. Er unterbreitet den Vorschlag, dass dieses Eintrittsgeld der evange-
lischen Kirchengemeinde zur Verfügung gestellt wird. In einem Schreiben vom Orts-
bürgermeister an die Vereine wird von guten Spenden gesprochen, so Gerhard Mül-
ler. Er bittet weiterhin, dass das Orchester auch weiterhin die Räumlichkeiten im Ju-
gendklub unentgeltlich nutzen darf und macht darauf aufmerksam, dass der Verein 
seit 13 Jahren keinen Antrag gestellt hat auf finanzielle Unterstützung. 
 
Verena Wenzlau, Anwohnerin in der Schulstraße, bittet um Prüfung, ob nicht im 
Bereich Bahnlinie in Richtung Schulstraße Wendehammer ein Verkehrsschild „30“ 
aufgestellt werden kann. In diesem Bereich gibt es keinen Gehweg und in der letzten 
Zeit sind dort neue Wohnhäuser entstanden, in denen hauptsächlich junge Familien 
mit Kindern leben. 
 
Antrag:  
Der Ortschaftsrat bittet um Prüfung. 
 
Von Verena Wenzlau wird weiter vorgetragen, dass der Kreuzungsbereich Schul-
straße/Ziesarstraße/Fienerstraße nicht gut einsehbar ist. 
 
Antrag: 
Der Ortschaftsrat bittet um Prüfung dieses Sachverhaltes und gegebenenfalls um 
Einleitung entsprechender Schritte.  
 
Durch Verena Wenzlau wird die Angelegenheit Fußgängerüberweg Ziesarstraße (B 
107) erneut angesprochen. Hierzu wird die Auskunft gegeben, dass die bereits 
durchgeführten Verkehrszählungen es nicht hergeben, dass ein Fußgängerüberweg 
eingerichtet wird. Die letzte Anfrage zum Fußgängerüberweg war im Frühjahr dieses 
Jahres. Der Antrag wurde abgelehnt. Grundlage für einen Fußgängerüberweg ist 
mindestens 2000 Auto in 24 Stunden. 
 
Monika Böhl gibt im Auftrage der Familie Joachim Jeske aus  Ringelsdorf fol-
gende Anfrage weiter. Die Straße „Mühlenweg“ in Ringelsdorf biegt hinter dem 
Kavaliershaus des sozialtherapeutischen Zentrums nach rechts ab. In diesem Be-
reich befindet sich eine Zufahrt zu einer Grünlandfläche. In der Nacht ist diese 
Rechtskurve schlecht einsehbar und es besteht die Gefahr, dass man gerade aus 
fährt. Sie bitten um Prüfung, ob dort nicht ein Hinweisschild angebracht werden kann. 
 
Antrag: 
Der Ortschaftsrat bittet um Prüfung dieses Sachverhaltes und gegebenenfalls um 
Einleitung entsprechender Schritte. 

 
TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Abstimmung der Tagesordnung  
 Die Sitzung wird durch den Ortsbürgermeister, Karl-Heinz Steinel, geleitet. Neben 

ihm sind zu diesem Zeitpunkt alle Ortschaftsratsmitglieder anwesend. Die Beschluss-
fähigkeit ist gegeben. Es wird der Tagesordnungspunkt 9.4: Vermietung leerstehen-
der Wohnungen durch die PWG an Flüchtlinge in den nichtöffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung aufgenommen. Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form 
einstimmig bestätigt. 
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TOP 3 Kontrolle der Niederschrift der letzten Sitzung  
 ORS, Hans-Jürgen Rawolle stellt die Anfrage, nach dem Stand der Arbeiten am 

Springbrunnen. Er erhält die Antwort, dass diese Arbeiten in der nächsten Woche 
beendet werden. 
 
Die Protokollniederschrift zur letzten Sitzung im öffentlichen Teil wird bestätigt. 

 
TOP  Bekanntgabe Mitwirkungsverbot  
 Ein Mitwirkungsverbot im öffentlichen Teil liegt nicht vor. 
 
TOP 4 Öffentliche Vorlagen  
  
 
TOP 4.1 Zaunerneuerung Friedhof Tucheim  2014-2019/EV-009/1 
 Ortsbürgermeister, Karl-Heinz Steinel gibt Erklärungen zu den Varianten der Zauner-

neuerung auf dem Friedhof. Der Sachverhalt liegt allen Ortschaftsräten in einer Ent-
scheidungsvorlage vom 18.08.2015 vor. OSR, Helmer Rawolle, findet die Variante 1, 
Erneuerung beidseitig durch Maschendraht schlimm. Bürgermeister Thomas Barz 
erklärt den Ortschaftsräten, dass für die Zaunerneuerung in diesem Jahr keine finan-
ziellen Mittel im Haushalt eingestellt sind. Es handelt sich hier um eine Sicherungs-
pflicht. Die Ortschaftsräte entscheiden sich für die Variante 2, nordwestliche Seite 
Jägerzaun (inkl. Tor), südwestliche Seite Maschendraht. 
 

 Entscheidung: 
Der OSR Tucheim stimmt der Zaunerneuerung auf dem Friedhof Tucheim nach  
 
Variante 1  
Variante 2  
Variante 3  zu.  
 

  Abstimmungsergebnis:  ungeändert beschlossen 
Ja 6  Nein 2  Enthaltung 1  Befangen 0             Variante 2 

 
TOP 5 Informationen des Ortsbürgermeisters  
 Ortsbürgermeister, Karl-Heinz Steinel, informiert, dass zur besseren Oberflächenent-

wässerung in der Straße „Am Bahndamm“ im Straßenbereich 12 – 20 Mulden einge-
baut werden.  
 
Antrag: 
Der Ortschaftsrat bittet um einen Vor-Ort-Termin 
 
Zur Thematik Radwege wird vorgetragen, dass der Fahrradweg Tucheim – Paplitz 
nicht in der oberen Prioritätenliste aufgelistet, dieser jedoch anerkannt ist. 

 
TOP 5.1 Einschulung 2015  
 Ortsbürgermeister, Karl-Heinz Steinel, informiert, dass in diesem Jahr 19 Kinder ein-

geschult wurden. Es wird der Vorschlag unterbreitet, dass zur nächsten Einschulung 
2016 Pavillons auf dem Schulhof aufgestellt werden. Marc Eickhoff erklärt, dass die 
Schulleitung sich an den Sportverein wenden kann. Diese haben Pavillons und wür-
den diese auch zur Verfügung stellen. 
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TOP 5.2 Grünschnittsammelplätze  
 Es wird bekannt gegeben, dass die Grünschnittplätze zum 30.09.2015 geschlossen 

werden. Der Grünschnittplatz in Tucheim ist verkauft. Es entsteht dort ein Eigenheim. 
Ein neuer Platz wird noch gesucht. Die angedachte Fläche in der Gartenstraße befin-
det sich im Außenbereich. Als neue Fläche ist ein Platz im Bereich ehemaliges Bahn-
gelände in der Burger Straße angedacht. Hier gibt es zurzeit Eigentumsänderungen, 
die noch mindestens zwei Wochen sich hinziehen. Bürgermeister, Thomas Barz, äu-
ßert sich, dass Grünschnittplätze Angelegenheit des Landkreises sind. Es wird Öff-
nungszeiten geben, der Platz wird bewacht und der Grünschnittplatz muss einge-
zäunt werden.  
Die Ortschaftsräte stimmen darüber ab, dass man noch zwei Wochen warten will, mit 
dem Platzvorschlag am Bahnhof. Die Abstimmung ist einstimmig. 

 
TOP 5.3 Reduzierung des Gewerbegebietes in Tucheim  
 Ortsbürgermeister, Karl-Heinz Steinel, gibt Erläuterung zur Reduzierung des Gewer-

begebietes in Tucheim. Er lehnt den Vorschlag der Reduzierung ab, damit in Genthin 
Gewerbegebiete vergrößert werden können. Er gibt Ausführungen zu den Gewerbe-
gebieten der Stadt Genthin. Für die Erschließungsstraße hat die Gemeinde damals 
viel Geld ausgegeben, so der Ortsbürgermeister. Auch hat er erst aus der Presse von 
dieser Flächenreduzierung erfahren. Bürgermeister, Thomas Barz, antwortet darauf, 
dass die Erschließung des Gewerbegebietes in Tucheim nicht voll erschlossen ist, 
sondern nur die Straße gebaut ist. OSR, Marc Eickhoff, äußert sich, dass es hier um 
eine Reduzierung einer Fläche von 0,9 ha geht. Diese Fläche wird nie bebaut, so 
ORS Eickhoff. Die Ortschaftsräte einigten sich dahingehend, dass dieses Thema zur 
nächsten Ortschaftsratssitzung nochmals auf die Tagesordnung kommt. 

 
TOP 5.4 Maßnahmen auf dem Friedhof  
 Ortsbürgermeister, Karl-Heinz Steinel, informiert, dass noch im September dieses 

Jahres die Stehle auf dem Friedhof errichtet wird. Es wird der Vorschlag unterbreitet, 
den Bau der Stehle zu verschieben und das Geld für die Zaunanlage zu verwenden. 
 
Antrag: 
Vor Beginn der Errichtung der Stehle ist ein Vor-Ort-Termin mit dem Ortschaftsrat zu 
vereinbaren.  

 
TOP 5.5 Diebstahl 1050-Jahrfeier  
 Bei der 1050-Jahr-Feier im Juni dieses Jahres sind Festzeltgarnituren und Schirme 

vom Festplatz entwendet worden. Die Versicherung kommt für den Verlust nicht auf, 
da dies nicht Gegenstand des Vertrages ist. Der Schaden muss ersetzt werden. 

 
TOP 5.6 Wegebau nach Karow  
 ORS, Helmer Rawolle, informiert, dass die Straße Tucheim – Königsrode – Karow bis 

April 2016 ausgebaut wird. Der erste Abschnitt wird gebaut von Königsrode nach Ka-
row. Danach Königsrode – Tucheim. Die am Straßenrand befindlichen Pappeln wer-
den gefällt. 
Bürgermeister, Thomas Barz, macht nochmals darauf aufmerksam, dass die Stadt für 
das Bodenordnungsverfahren 200.000,00 € zur Verfügung stellt. 

 
TOP 6 Informationen der Verwaltung  
 Ortsbürgermeister, Karl-Heinz Steinel, informiert, dass die Ortsdurchfahrt B 107 im 

September dieses Jahres saniert wird. Die Sanierung erfolgt in drei Abschnitte. Teil-
weise wird die Straße gesperrt und der Straßenverkehr über die Umleitungsstrecke 
geführt. 
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Bürgermeister, Thomas Barz, gibt bekannt, dass in den nächsten Tagen die Ent-
scheidung fällt zum Stark-III-Programm für den Kindergarten in Tucheim.  

  
 
TOP 7 Anträge, Anfragen, Anregungen  
 Es werden keine Anträge, Anfragen oder Anregungen vorgetragen. 
 

Ende Öffentlicher Teil:   20:25 Uhr 
 
 
 
 
 
 
(Karl-Heinz Steinel)     (Monika Böhl) 
Ortsbürgermeister Tucheim    Protokollantin 
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